

# Моих ребят сразу видно

## Почему в прохоровской Кривошеевке любят футбол

**ТРЕНИР** Во время последнего чемпионата мира по футболу, который проходил в Катаре в 2022 году, житель Кривошеевки Прохоровского района Мерали Маматов просмотрел все 64 матча, и ничего, что в некоторые дни было по четыре трансляции. «Болел за Аргентину и Португалию, жаль, конечно, что мировой спорт сейчас без нашей сборной», – переживает Мерали Биналиевич. Троє внуков, а порой и жена составляли ему компанию у телевизора, поддерживая его главную страсть – футбол. Он не только болельщик, но и тренер и активный игрок сборной ветеранов, благодаря которому в небольшом прохоровском селе любят играть в футбол.

**ЕЛЕНА МИРОШНИЧЕНКО**  
**ПАВЕЛ КОЛЯДИН (ФОТО)**

### ЖИЗНЬ С НУЛЯ

Сейчас Кривошеевка стала для него родной, говорит Мерали Ма-

пал за дивизию. Когда полковника – любителя этого вида спорта, который в начале службы приметил способного солдата, перевели в другое место, он вернулся в свою часть.

После армии профессионально играл в одной из футбольных команд Ферганы. Но всё это осталось в той, другой жизни.

– Здесь мне нужно было кормить семью, хороший служебный дом нам выделил колхоз. Работал на ферме дояром, пять лет был там заведующим. Время сложное, зарплату задерживали по несколько месяцев, сахар, масло, муку давали, но на них же детей не оденешь. Коров своих продавал, так в семье появлялись живые деньги, – говорит Мерали Биналиевич.

У него и сейчас в подсобном хозяйстве шесть коров, овцы, бараны, породистые петухи, величиной которых он гордится.

### «ХОТИТЕ, НАУЧУ ИГРАТЬ»

Когда Мерали Маматов работал на ферме, каждый день его путь проходил мимо поля, где дети гоняли в футбол. Ну и как ему, заядлому фут-

болисту, спокойно смотреть на их неумелую игру?

– Я им говорю: «Дети, хотите, научу играть?» Они и рады, тут всё и закрутилось. Председатель колхоза Николай Иванович Орлов, узнав, что я занимался футболом, предложил: «Собирай команду, я тебе помогу и формой, и мячами». На следующий день захожу в сельсовет, а там меня ждут пять новеньких мячей!

Так с лёгкой руки председателя – отчаянного футбольного болельщика (кстати, на прошедшем чемпионате мира они с Мерали Биналиевичем болели за разные команды) – начались его занятия футболом с односельчанами.

– Я знал, если что нужно, лучше всего обращаться, когда побеждает любимая команда председателя, – смеётся Маматов.



Мерали Маматов: «Я должен знать, кто в селе на что способен»

Через полгода кривошеевцы заняли второе место в районных соревнованиях по мини-футболу, а потом третье – в большом футболе. В сельсовете один за другим появлялись призовые кубки.

– Футбольных команд в районе было немного, призовые места занять было легче, чем сейчас, – честно признаётся тренер. – Никогда мы

него родной, говорит **Мерали Маматов**, но 34 года назад, когда, спасаясь от резни в Фергане, турков-месхетинцев перевезли в Россию, его семье здесь было невероятно сложно. Чужая культура, религия, язык, на руках два малолетних ребёнка и всего два чемодана вещей.

– Жизнь в 28 лет пришлось начинать с нуля, – говорит мужчина.

Ему, профессиональному футболисту, привыкшему к хорошей зарплате и неплохим премиям за выигрышный матч, было особенно трудно. Спортивная карьера, которую он строил столько лет, осталась в той далёкой жизни в Фергане.

– Я играл в футбол с первого класса. Как-то по улицам собирали мальчишек для популярного тогда турнира «Кожаный мяч». Меня на соревнованиях заметил тренер футболистов и забрал к себе. Играли не плохо, когда мне было 14 лет, наша команда стала первой в республике, – вспоминает Маматов.

Футбол помог ему и во время службы в армии в Чите: год он высту-



Тренировки проходят три раза в неделю по два-три часа



40 минут длится физическая подготовка, потом тактические занятия и игра

не были первыми, но второе место доставалось, и для этого нужно было пахать. С взрослыми футболистами тяжело: как уговорить их прийти на тренировку после тяжёлой работы? Погонять мяч на выходных или поехать на соревнования ещё соглашаются.

Недавно у прохоровской команды выиграли со счётом 4:2, хвалился Мерали Биналиевич, демонстрируя на экране телефона победное пенальти детской команды кривошеевских футболистов.

Это был товарищеский матч, который они организовали с тренером одной из школ районного центра. За эти годы многие коллеги уже стали друзьями, научили нюансам тренерской работы.

– Дети должны больше заниматься с мячом, чувствовать его, так мне советовали, – рассказывает Мерали Маматов. – Я и сам читал книги по футболу, хоть диплома нет, но я знаю, как с детьми правильно работать, сколько, например, от земли им по норме прыгать. А упражнений для них море!

Он уже 10 лет на должностях спортивного инструктора, отвечающего за развитие спорта в Кривошеевке. Тогда появилась возможность постоянно тренировать детей, занимающихся футболом, а благодаря руководству Кривошеевской школы делать это не в сезон можно в школьном спортзале.

– Тренировки у нас проходят три раза в неделю по два-три часа, не у всех есть такая возможность, – рад Мерали Биналиевич. – Перед занятиями объезжаю и собираю всех футболистов, а после тренировки развозжу их по домам, привлекаю для этого и старшего сына. Кривошеевка растянута, дорога дальняя, а я отвечаю за безопасность детей.

Он гордится, что его занятия бесплатны и всем доступны.

– 40 минут длится физическая подготовка, потом тактические за-

## ДЛЯ ВСЕХ СТАЛА СВОЕЙ

Как инструктор по физической культуре Маматов готовит команды для участия в районных спартакиадах.

– А там 18 видов спорта, я должен знать, кто в селе на что способен. У нас есть старшеклассник, гири по 16 килограммов как мячики кидает, есть Петровна – в 72 года всех ветеранов по плаванию обгоняет, а ещё шестиклассница, которая как Карпов в шахматы играет, – эмоционально говорит он.

Ему, конечно, ближе ежегодные спартакиады ветеранов, где кривошеевская команда обязательно занимает призовые места, четырёхкратно односельчан входят в состав районной сборной. Он сам на областных состязаниях бежит километровую дистанцию.

Лучшее место в Кривошеевке летом – новый стадион, считает Маматов.

– Летом в выходные дни там места нет, – говорит он. – Сделали его вместо старого, со мной советовались по размерам. Я сказал: 110 на 72, это стандарт футбольных полей.

С начала весны и до конца мая он тщательно следит, чтобы на футбольном поле ни ноги не было.

– Траву кошу, поливаю газон, – рассказывает Мерали Биналиевич. – Делаю по примеру ферганского стадиона: когда мне было 13 лет, на новое поле год играть не пускали, только траву на нём поливали.

Со временем тоска по родине притупилась, в Кривошеевке родились младший сын, учились и уходили в армию старшие дети.

– Улица, на которой находится мой дом, международная: кроме турков-месхетинцев, там живут армяне, татары, узбеки, гуцулы, молдаване. Мы дружим, праздники, свадьбы вместе отмечаем. Для всех Кривошеевка стала своей. БП